

情系峡江三十载 同心共富万里行

全国对口支援三峡重庆库区30周年特刊

峡江相拥 携手奋进

——写给全国对口支援三峡重庆库区30年

□单士兵

踏过烟云万千重，砥柱人间是此峰。
于高山之巅，方见大江奔涌；于群峰之上，更觉长风浩荡。
站在全国对口支援三峡重庆库区30年的时间节点，我们一起回望过去，30年和衷共济，30年守望相助，30年携手奋进。这份情，这份爱，这条路，这份功，峡江记得住，群峰记得住。

1992年—2022年，激情澎湃30年，在全国对口支援的强大助力之下，库区人民于险境中求生存，于逆境中求发展，于困境中促崛起。

如今，全国对口支援三峡重庆库区，已经实现了输血型向造血型、政府行为向市场行为、库区单方受益向合作共赢的三大转变。这是历史的转变，也是发展的跨越。山雄有脊，房固因梁。30年来，正是因为党中央、国务院的英明领导，正是因为全国对口支援力量的不息助力，正是因为本地特色与驰援资源的融合创新，三峡重庆库区才能不断谱写出发展新篇章。

昔日学画的蓝图，已经成为现实最美风景；三峡情谊的动人故事，峡江正在欢快地叙述。

从产业园区基础设施建设到移民安置小区环境综合整治，从干部培训到生态保护的治理，对口支援带来的一个个惠民工程为当地经济社会发展和移民安稳致富提供了强大的助力。

30年来，对口支援省（区、市）累计为三峡重庆库区引入项目1800余个，引入资金1600亿元。其中，政府无偿援助资金达55.5亿元，培训人才5万多人次，干部交流1200多人次，援建学校445所……

这一切，都是跨越山海鼎力相助的标识符号，也为库区高质量发展带来源源不断的新鲜活力。

投我以桃，报之以李。在如今对口支援省市和三峡重庆库区的双向互助中，随意打捞出几帧寻常画面，都有着足以濡湿人心的温暖情怀。

从巫山“广东路”的命名到开州捐建汉源县永兴村小学，从涪陵向遭受台风袭击的浙江发出慰问信到万州同心助力上海抗疫……

这一切，就是对口支援谱写的最动人的时代旋律。

……

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”

对口支援三峡重庆库区30年，我们彼此不负重托，不负期待，以行动践行了“人心齐，泰山移”的哲理。

我们一起把党中央、国务院提出“国家扶持、政策优惠、各方支援、自力更生”的三峡移民工作方针，把要求秉持为百万移民“搬得出、稳得住、逐步能致富”的原则，通过炽热而浓烈的情谊，通过不懈奋斗的足迹，在三峡库区的大地上，开出了一片绚烂的幸福之花。

此时此刻，库区产业正在由“空心化”向“特色化”“多元化”“生态化”转变，移民群众正在由“搬得出、稳得住”向“逐步能致富”转变。我们正一起行走在高质量发展的道路上，努力追求共同富裕的时代目标。

开山炮巨响犹在，拓荒牛砥砺前行。

峡江相拥，如对口支援者与库区人民之间绵深绵长的情谊。对口支援，正在铺陈出一片更加壮丽辽阔的未来蓝图。

大道如砥，行者无疆。历史属于奋进者。

为了库区经济社会更加美好的未来，为了库区人民拥有更多的获得感、幸福感、安全感，让我们与对口支援的奋进者接续前行，携手奋进。

三十年，旭日升。
奋进者，向阳行！

导读

T2-T3 六省市携手共逐梦 三十载万州书芳华
T4 涪陵 对口支援情深似海 两江福地感恩奋进
T5 豫巴携手书写精准支援文章
T6 广西与长寿 结缘沙田柚共筑三峡情
T7 开州 守望相助三十年 对口支援情谊深
T8 武陵 赣滇援建情谊浓 对口支援成果丰
T9 丰都 用好燕赵之水 润泽库区之士
T10 鲁沈对口支援忠县结出累累硕果

T11 江苏阳光全力谱写对口支援新篇章
T12 心系夔州三十载 辽奉携手创未来
T13 广东三十年对口支援助巫山宜居宜业
T14 吉林对口支援巫溪结硕果
T15 渝北 皖渝合作谱写共赢发展新篇章
云南帮扶全面改善石柱库区经济社会面貌
T16 倾情相济三十载 携手再赴新征程